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СІЛЬСЬКІ ТЕРИТОРІЇ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ:  

НАСЛІДКИ ПОВНОМАСШТАБНОЇ ВІЙНИ 

 
Харківська область протягом усього часу повномасштабного російського вторгнення залишається прифронтовим і 

найбільш зруйнованим регіоном. Особливо вразливими є сільські території, де воєнні дії призвели до масштабних змін у 

всіх сферах життя місцевих громад. Метою статті є аналіз наслідків повномасштабної війни для сільських територій 

Харківщини. В статті визначено населені пункти області, розташовані в зоні активних бойових дій та які були або перебу-

вають під окупацією як такі, що найбільше постраждали від воєнних дій; визначено наслідки воєнних дій для соціально-

економічного розвитку, інфраструктури, аграрного сектору, демографічної ситуації, екологічного стану сільських територій 

Харківської області; окреслено основні вектори післявоєнного відновлення сільських територій Харківщини. 

Серед населених пунктів Харківської області, які розташовані в зоні активних бойових дій (595 поселень) та були або 

ще перебувають під окупацією (597 поселень), переважають села (568 і 574 сіл відповідно). Такими є третина всіх сільських 

поселень регіону. 

Аналіз наслідків війни для сільських територій Харківської області демонструє значне зниження економічної актив-

ності через знищення сільськогосподарських підприємств та особистих домогосподарств населення, втрату доступу до 

ринків збуту, знищення інфраструктури, масовий відтік селян у безпечніші регіони України чи за кордон, спекуляції на 

аграрному ринку. Сільське господарство регіону зазнало суттєвих збитків через пошкодження сільськогосподарських угідь, 

їх значне замінування, хімічне забруднення ґрунтів, руйнування сільськогосподарської техніки та обладнання, суттєве ско-

рочення площ сільськогосподарських угідь і поголів‘я сільськогосподарських тварин у зоні активних бойових дій. Демо-

графічна ситуація погіршилася через евакуацію населення, зростання смертності та зниження народжуваності, що призвело 

до відчутного демографічного дисбалансу в регіоні. Важливим демографічним наслідком війни є поява значної кількості 

внутрішньо переміщених осіб, що створює додаткове навантаження на місцеву інфраструктуру і соціальні служби. Війсь-

кові дії завдали серйозної шкоди інфраструктурі сільських територій Харківської області, суттєво погіршили екологічний 

стан у сільській місцевості: масштабні пожежі, пошкодження природоохоронних зон та забруднення довкілля бойовими 

діями призвели до втрати біорізноманіття та погіршення якості ґрунтів і водних ресурсів. 

Окреслено основні вектори післявоєнного відновлення сільських територій Харківської області: відновлення критичної 

інфраструктури, забезпечення базових потреб населення, розмінування територій, відновлення транспортного сполучення, 

відбудова житлового фонду, відновлення соціальної інфраструктури, підтримка малого бізнесу, стимулювання повернення 

населення, модернізація сільського господарства, диверсифікація сільської економіки, впровадження інновацій в аграрному 

секторі, розвиток альтернативної енергетики та ряд інших 
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Постановка проблеми. Харківська область, яка 

є одним із ключових індустріальних та агропроми-

слових регіонів України, протягом усього часу пов-

номасштабного російського вторгнення залишається 

прифронтовим регіоном. Активні бойові дії трива-

ють на Куп‘янському, Харківському та Вовчансько-

му напрямах, але від постійних обстрілів і бомбувань 

потерпає вся область. На сьогоднішній день Харків-

щина є одним з найбільш зруйнованих регіонів [3]. 

Особливо вразливими є сільські території, де воєнні 

дії призвели до масштабних змін у всіх сферах життя 

місцевих громад. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій за 

темою дослідження. Незважаючи на те, що 

суб‘єктивно повномасштабна війна в Україні триває 

дуже довго (19 листопада 2024 року стало 1000-м 

днем протистояння українського народу проти 

російської агресії), для повноцінного аналізу 
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наслідків війни, ґрунтовних наукових узагаль-

нень,критичного осмислення подій цього періоду 

недостатньо. Крім того, комплексна і регіональна 

статистична інформація і в мирний час виходила із 

запізненням не менше ніж на рік, а в воєнний час, 

зважаючи на складності (а іноді неможливість) збору 

статистичної інформації в зоні активних бойових дій 

та на тимчасово окупованих територіях, знайти ста-

тистичні дані про сільські території Харківської об-

ласті надзвичайно важко. Тому на сьогоднішній день 

досліджень і публікацій, присвячених аналізу 

наслідків повномасштабної війни для сільських те-

риторій Харківщини, порівняно мало. Так, у статті 

«Економіка сільських територій воєнного часу в 

Харківській області» В. Єфанов розглядає наслідки 

воєнних дій для сільських територій, зокрема в 

Харківській області, та ті проблеми, які виникли в їх 

результаті; визначає найбільш постраждалі райони в 

аспекті соціальної захищеності, зайнятості, безпеки 

та економічної діяльності; окреслює основні вектори 

діяльності обласної і місцевої влади в сфері підтрим-

ки життєдіяльності села [11]. 

Дослідження «Політична карта Харківської об-

ласті: тенденції двох років війни», проведене коман-

дою Громадянської мережі «ОПОРА», присвячене 

аналізу змін у політичній та соціально-економічній 

ситуації Харківщини за два роки повномасштабної 

війни, включаючи оцінку втрат регіону, огляду руй-

нувань інфраструктури, визначенню демографічних і 

міграційних змін, ситуації на ринку праці, викликів 

процесу відновлення регіону тощо [22]. 

В статті «Харківщина в умовах війни: від про-

мислового центру до прифронтової зони» прово-

диться аналіз трансформації Харківської області під 

час війни, зокрема визначається вплив воєнних дій 

на сільські громади, економіку та інфраструктуру 

регіону. Автор оцінює вплив війни на фінансову 

спроможність територіальних громад Харківщини, 

яка до війни входила до п‘ятірки провідних регіонів 

України, а за два роки війни стала глибокого дота-

ційною [3]. 

В звіті «Збитки, втрати та потреби сільського 

господарства через повномасштабне вторгнення», 

який підготували фахівці Центру досліджень продо-

вольства та землекористування Київської школи 

економіки KSE «Agrocenter» та Світового Банку, 

міститься інформація про збитки та втрати, які за-

знав аграрний сектор України, в тому числі 

Харківської області, станом на 31 грудня 2023 року. 

Наголошуються нагальні потреби сільського госпо-

дарства на 2024 рік, а також середньо- і довгостро-

кові потреби щодо реконструкції та відновлення 

галузі [14]. В цілому, слід зазначити, що вплив війни 

на сільське господарство України як пріоритетну 

експортоорієнтовану галузь економіки країни 

висвітлюється в багатьох сучасних статтях і до-

слідженнях [1-2; 5; 14; 28; 30 та інші].  

В статті «Минув другий рік великої війни: 

Харківщина у фактах та цифрах» надаються стати-

стичні дані про наслідки війни для Харківської об-

ласті, включаючи інформацію про демографічну 

ситуацію і внутрішньо переміщених осіб регіону, 

масштаби руйнувань, переміщення і повернення 

бізнесу, проблеми сільського господарства тощо 

[16]. 

Цікавим є дослідження, присвячене діяльності 

сільських і селищних рад та військових адміністра-

цій Харківщини в 2024 році, проведене аналітичним 

центром «Обсерваторія демократії». В дослідженні 

аналізується діяльність місцевих органів влади на 

сільських територіях Харківської області в умовах 

війни в аспекті їх прозорості та пріоритетів роботи 

[23].  

Періодично хід подій та наслідки повномас-

штабної війни в Харківській області висвітлюють 

засоби масової інформації [3; 10; 12; 16; 23; 25-26; 29 

та інші]. Але такі публікації і дослідження не можна 

використовувати без критичного аналізу, оскільки 

вони часто містять суб‘єктивні погляди, спрощені 

інтерпретації та можуть бути неперевіреними. Нау-

кова достовірність вимагає опори на перевірені дже-

рела, які ґрунтуються на фактах, експертних до-

слідженнях та ретельній верифікації даних. Такими є 

дані, що публікуються на офіційних сайтах 

Харківської обласної та районних військових 

адміністрацій [27], сайтах територіальних громад 

регіону, Головного управління статистики у 

Харківській області [6], Державної служби статисти-

ки України [8], Міністерства з питань реінтеграції 

тимчасово окупованих територій та інших 

міністерств і служб України тощо. 

Метою статті є аналіз наслідків повномасштаб-

ної війни для сільських територій Харківщини. Ре-

алізація зазначеної мети зводиться до виконання 

наступних дослідницьких завдань: визначити насе-

лені пункти Харківської області, розташовані в зоні 

активних бойових дій та які були або перебувають 

під окупацією як такі, що найбільше постраждали від 

воєнних дій; оцінити наслідки воєнних дій для 

соціально-економічного розвитку, інфраструктури, 

аграрного сектору, демографічної ситуації, екологіч-

ного стану сільських територій Харківської області; 

окреслити основні вектори післявоєнного відновлен-

ня сільських територій Харківщини.  

Виклад основного матеріалу дослідження. За 

даними Міністерства з питань реінтеграції тимчасово 

окупованих територій, всі території України, які 

постійно страждають від наслідків воєнних дій, 

можна умовно поділити на території можливих бой-

ових дій, території активних бойових дій та тимчасо-

во окуповані Російською Федерацією території [15]. 

На жаль, практично вся Харківська область є тери-

торією можливих бойових дій, оскільки межує з 

Росією та тимчасово окупованою Луганською об-

ластю, де концентруються військові сили країни-

агресора. Зрозуміло, що найбільш постраждалими 

від воєнних дій є території активних бойових дій та 

території, які були або залишаються під тимчасовою 

окупацією. На сьогоднішній день у зоні активних 

бойових дій перебуває 595 населених пунктів регіону 

(34,0 % від їх загальної кількості, яка станом на 

01. 01. 2022 року складала 1751 поселень), зокрема 

8 міст, 19 смт і 568 сіл, які розташовані на території 

26-и територіальних громад Богодухівського, 
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Ізюмського, Куп‘янського, Харківського і Чугуївсь-

кого районів. З цих 26-и територіальних громад 15 

входять до зони активних бойових дій повністю, 3 – 

більше, ніж на 80 %, ще 4 – на 50-80 % (табл. 1). 

Серед населених пунктів у зоні активних бойових 

дій левову частку складають села – 568 поселень або 

95,5 % від їх загальної кількості. Враховуючи, що 

станом на 01. 01. 2022 року в Харківській області 

нараховувалося 1674 сіл, у зоні активних бойових дій 

перебуває 33,9 % всіх сільських поселень регіону  

[8-9; 15]. 

Таблиця 1 

Території Харківської області, розташовані в зоні активних бойових дій, станом на кінець 2024 року  

(складено авторами за [9; 15]) 

Territories of the Kharkiv region where hostilities as of the end of 2024 
 

Р
а

й
о

н
 

Територіальна 

громада 

Склад  

територіальної  

громади 

Населені пункти  

територіальної громади в  

зоні активних бойових дій 

Питома вага 

 населених пунктів у  

зоні бойових дій, % 

міста смт села всього 

від усіх 

поселень 

громади 

від сіл 

громади 

Б
о

го
д

у
-

х
ів

сь
к
и

й
 Золочівська  

селищна  
1 смт + 72 села  1 72 73 100,0 100,0 

Із
ю

м
сь

к
и

й
 

Балаклійська міська 1 місто + 36 сіл 1  36 37 100,0 100,0 

Ізюмська міська 1 місто + 15 сіл 1  15 16 100,0 100,0 

Борівська селищна 1 смт + 37 сіл  1 37 38 100,0 100,0 

Барвінківська міська 1 місто + 59 сіл 1  59 60 100,0 100,0 

Савинська селищна 1 смт + 17 сіл  1 17 18 100,0 100,0 

Куньєвська сільська 18 сіл   18 18 100,0 100,0 

Оскільська сільська 27 сіл   27 27 100,0 100,0 

К
у

п
‘я

н
сь

к
и

й
 

Петропалівська 

сільська 
16 сіл   11 11 68,8 68,8 

Куп‘янська міська 1 місто + 2 смт + 

9 сіл 
1  8 9 75,0 88,9 

Курилівська  

сільська 
13 сіл   13 13 100,0 100,0 

Дворічанська  

селищна 
1 смт + 54 сіл  1 27 28 50,9 50,0 

Шевченківська  

селищна 
1 смт + 59 сіл  1 59 60 100,0 100,0 

Х
ар

к
ів

сь
к
и

й
 

Безлюдівська  

селищна 
3 смт + 8 сіл  3 8 11 100,0 100,0 

Вільхівська сільська 1 смт + 20 сіл  1 15 16 76,2 75,0 

Дергачівська міська 1 місто + 3 смт + 

34 села 
1 3 27 31 81,6 79,4 

Липецька сільська 17 сіл   17 17 100,0 100,0 

Малоданилівська  

селищна 
1 смт + 6 сіл   2 2 28,6 33,3 

Роганська селищна 2 смт + 5 сіл  1 5 6 85,7 100,0 

Харківська міська 1 місто 1   1 100,0   

Ч
у

гу
їв

сь
к
и

й
 

Вовчанська міська 1 місто + 2 смт + 

72 села 
1 2 72 75 100,0 100,0 

Чугуївська міська 1 місто + 1 смт + 

7 сіл 
1   1 11,1 0,0 

Печенізька селищна 1 смт + 11 сіл  1 2 3 25,0 18,2 

Старосалтівська  

селищна 
1 смт + 19 сіл  1 3 4 20,0 15,8 

Чкаловська селищна 1 смт + 19 сіл  1 16 17 85,0 84,2 

Малинівська  

селищна 
1 смт + 2 сіл  1 2 3 100,0 100,0 

Всього   8 19 568 595   
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В перші місяці повномасштабного вторгнення в 

Харківській області було тимчасово окуповано 

597 населених пунктів (34,1 % всіх населених 

пунктів області) [8-9; 15]. Так, були окуповані 

4 міста (Балаклія, Ізюм, Куп‘янськ, Вовчанськ), 

19 селищ міського типу та 574 села. Окупація торк-

нулася 28-и територіальних громад, розташованих на 

території п‘яти районів області – Богодухівського, 

Ізюмського, Куп‘янського, Харківського і Чугуївсь-

кого. Серед цих 28-и територіальних громад по-

вністю окупованими були 17 і ще 5 – окуповані 

більше, ніж на половину (табл. 2).  

 

Таблиця 2 

Території Харківської області, які були чи залишаються тимчасово окупованими, станом  

на кінець 2024 року (складено авторами за [9; 15]) 

Territories of the Kharkiv region are being (were) temporarily occupied by the Russian Federation  

as of the end of 2024 
 

Р
а

й
о

н
 

Територіальна 

громада 

Склад  

територіальної  

громади 

Окуповані населені пункти 

територіальної громади 

Питома вага  

окупованих  

населених пунктів, % 

міста смт села всього 

від усіх 

поселень 

громади 

від сіл 

громади 

Б
о

го
д

у
-

х
ів

сь
к
и

й
 Золочівська  

селищна  
1 смт + 72 села   2 2 2,7 2,8 

Із
ю

м
сь

к
и

й
 

Балаклійська міська 1 місто + 36 сіл 1  16 17 45,9 44,4 

Ізюмська міська 1 місто + 15 сіл 1  15 16 100,0 100,0 

Борівська селищна 1 смт + 37 сіл  1 37 38 100,0 100,0 

Барвінківська  

міська 
1 місто + 59 сіл   2 2 3,3 3,4 

Савинська селищна 1 смт + 17 сіл  1 17 18 100,0 100,0 

Куньєвська сільська 18 сіл   18 18 100,0 100,0 

Оскільська сільська 27 сіл   24 24 88,9 88,9 

К
у

п
‘я

н
сь

к
и

й
 

Петропалівська 

сільська 
16 сіл   16 16 100,0 100,0 

Куп‘янська міська 1 місто + 2 смт + 

9 сіл 
1 2 9 12 100,0 100,0 

Кіндрашівська 

сільська 
32 села   32 32 100,0 100,0 

Курилівська  

сільська 
13 сіл   13 13 100,0 100,0 

Дворічанська  

селищна 
1 смт + 54 сіл  1 54 55 100,0 100,0 

Вільхуватська 

сільська 
1 смт + 29 сіл  1 29 30 100,0 100,0 

Великобурлуцька 

селищна 
1 смт + 50 сіл  1 50 51 100,0 100,0 

Шевченківська  

селищна 
1 смт + 59 сіл  1 59 60 100,0 100,0 

Х
ар

к
ів

сь
к
и

й
 

Вільхівська сільська 1 смт + 20 сіл   9 9 42,9 45,0 

Дергачівська міська 1 місто + 3 смт + 

34 села 
 3 21 24 63,2 61,8 

Липецька сільська 17 сіл   17 17 100,0 100,0 

Малоданилівська 

селищна 
1 смт + 6 сіл  1 4 5 71,4 66,7 

Роганська селищна 2 смт + 5 сіл  1  1 14,3 0,0 

Циркунівська 

сільська 

 

 

 

9 сіл   9 9 100,0 100,0 
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Ч
у

гу
їв

сь
к
и

й
 

Вовчанська міська 1 місто + 2 смт + 

72 села 
1 2 72 75 100,0 100,0 

Чугуївська міська 1 місто + 1 смт + 

7 сіл 
 1 7 8 88,9 100,0 

Печенізька селищна 1 смт + 11 сіл  1 11 12 100,0 100,0 

Старосалтівська 

селищна 
1 смт + 19 сіл  1 19 20 100,0 100,0 

Чкаловська селищна 1 смт + 19 сіл  1 11 12 60,0 57,9 

Малинівська  

селищна 
1 смт + 2 сіл   1 1 33,3 50,0 

Всього   4 19 574 597   

 

В перші ж дні повномасштабної війни (24-

28 лютого) були окуповані 519 населених пунктів 

(86,9 % від загальної кількості окупованих поселень 

регіону), ще 44 – в березні та 34 – в квітні 2022 року 

(рис. 1).  

В ході так званого Слобожанського (Харківсь-

кого) контрнаступу Збройних сил України, який 

розпочався 6 вересня 2022 року, було звільнено 

506 населених пунктів Харківської області (84,8 %). 

На жаль, 32 населених пункти залишилися під оку-

пацією (27 сіл Дворічанської селищної та 5 сіл Пет-

ропавлівської сільської громад Куп‘янського району) 

(рис. 2). 

Силам ЗСУ не вдалося повністю звільнити 

Харківську область. Лінія фронту, починаючи з дру-

гої половини 2022 року, проходить по Куп‘янському 

району, який знаходиться під постійними обстрілами 

російської армії. Більше того, в травні 2024 року 

розпочався новий наступ збройних сил Російської 

Федерації на Харківщині, в результаті якого прак-

тично повністю знищене місто Вовчанськ, розташо-

ване в 5 км від кордону з Росією [22]. Також російсь-

кі війська активізувалися на Куп‘янському напрямку. 

В травні-серпні 2024 року їм вдалося знову окупува-

ти 5 сіл Петропавлівської сільської громади 

Куп‘янського району [15]. 

Тривалість окупації населених пунктів Харків-

ської області коливалася від двох днів (с. Клугино-

Башкирівка Чугуївської міської громади Чугуївсько-

го району, яке окупували 24. 02. 2022 року та звіль-

нили 26. 02. 2022 року) до 312 днів (с. Гряниківка 

Дворічанської селищної громади Куп‘янського райо-

ну, яке окупували 24. 02. 2022 року та звільнили 

02. 01. 2023 року) (рис. 3). Ряд населених пунктів, як 

уже зазначалося вище, досі перебуває під окупацією, 

тобто вже понад тисячу днів. 

 
Рис. 1. Хронологія окупації населених пунктів Харківської області в 2022-2024 роках  

(побудовано авторами за [15]) 

Fig. 1. Chronology of the occupation of settlements in the Kharkiv region in 2022-2024 

 

•окуповано 
373 
населених 
пунктів 

24.02.2022 

•окуповано 
18 
населених 
пунктів 

25.02.2022 

•окуповано 
94 
населених 
пунктів 

26.02.2022 

•окуповано 
29 
населених 
пунктів 

27.02.2022 

•окуповано 
5 населених 
пунктів 

28.02.2022 

•окуповано 
44 
населених 
пунктів 

березень 2022 

•окуповано 
34 
населених 
пунктів 

квітень 2022 

•окуповано 
1 населений 
пункт 
(повторна 
окупація) 

січень 2024  

•окуповано 
2 населених 
пунктів 
(повторна 
окупація) 

травень 2024 

•окуповано 
2 населених 
пунктів 
(повторна 
окупація) 

серпень 2024 
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Рис. 2. Хронологія звільнення населених пунктів Харківської області від окупації в 2022-2023 роках  

(побудовано авторами за [15]) 

Fig. 2. Chronology of the liberation of settlements in the Kharkiv region from occupation in 2022-2023 

 

 

 
 

Рис. 3. Тривалість тимчасової окупації населених пунктів Харківської області в 2022-2023 роках  

(побудовано авторами за [15]) 

Fig. 3. Duration of the temporary occupation of settlements in the Kharkiv region in 2022-2023 

 

Серед окупованих населених пунктів левову 

частку складали села – 574 поселення (96,1 % від 

загальної кількості окупованих поселень та 34,3 % 

від загальної кількості сіл Харківської області).  

Отже, серед населених пунктів Харківської об-

ласті, які розташовані в зоні активних бойових дій та 

були або ще перебувають під окупацією, переважа-

ють села (більше 95 %). Такими є третина всіх 

сільських поселень регіону.  

Сільські території з їх жителями, землями, що 

знаходяться в їх юрисдикції, традиційно є основним 

елементом аграрного виробництва [11]. Повномас-

штабна війна негативно відобразилася на сільському 

господарстві регіону. Значно знизилася економічна 

активність населення на сільських територіях. Зни-

щення сільськогосподарських підприємств та осо-

бистих домогосподарств населення, руйнування 

транспортної й енергетичної інфраструктури, пору-

шення логістичних циклів суттєво ускладнили забез-

печення населення повсякденними товарами і послу-

гами. Суттєво знизилася купівельна спроможність 

селян. Значна частина робочої сили змушена була 

покинути села через бойові дії, що призвело до зни-

ження виробництва основних аграрних культур. 

Місцеві фермери стикнулися з проблемами продажу 

продукції через спекуляції на ринку зерна, що ще 

більше ускладнило їх фінансове становище [29]. 

Надходження до бюджетів громад суттєво скороти-

лись, що ускладнило фінансування соціальних про-

грам та ремонту інфраструктури.  

Так, протягом тільки 2022 року кількість діючих 

суб‘єктів господарювання в сільському господарстві 

Харківської області скоротилася на 29,2 % в 

порівнянні з 2021 роком (в Україні – на 24,7 %), 

кількість зайнятих сільськогосподарських 

працівників – на 34,5 % (в Україні – на 15,2 %), обсяг 

виробленої продукції в сільському господарстві – на 

45,1 % (в Україні – на 28,7 %) [7-8] (рис. 4-6). 

•звільнено 1 
населений 
пункт 

лютий 2022 

•звільнено 
57 населених 
пунктів 

березень-
травень 2022 

•звільнено 
476 
населених 
пунктів 

вересень 2022 

•звільнено 
30 
населених 
пунктів 

жовтень 2022 

•звільнено 1 
населений 
пункт 

січень 2023 

1; 0,2% 

163; 28,8% 

337; 59,6% 

6; 1,1% 
37; 

6,5% 

21; 3,7% 

312 днів 

200-220 днів 

150-199 днів 

100-149

50-99

0-49
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Рис. 4. Динаміка кількості діючих суб’єктів господарювання в сільському господарстві України  

і Харківської області в 2021-2022 роках (побудовано авторами за даними [7-8]) 

Fig. 4. Dynamics of the number of active business entities in agriculture in Ukraine and the Kharkiv region  

in 2021-2022 

 

 

 
 

Рис. 5. Динаміка кількості зайнятих працівників у сільському господарстві України і Харківської області  

в 2021-2022 роках (побудовано авторами за даними [7-8]) 

Fig. 5. Dynamics of the number of employed workers in agriculture in Ukraine and the Kharkiv region in 2021-2022 

 

Аграрний сектор регіону зазнає суттєвих збитків 

через пошкодження сільськогосподарських угідь, їх 

значне замінування, хімічне забруднення ґрунтів від 

боєприпасів та зруйнованої техніки. Станом на гру-

день 2024 року замінованими є 574 тис. га сільсько-

господарських угідь, що складає 30 % від їх загаль-

ної площі в регіоні [12]. В таких умовах розвиток 

сільських територій практично зупинився, стоїть 

питання про їх виживання [11]. Подальше роз-

мінування територій і відновлення ґрунтів є дов-

готривалим і складним процесом, що вимагає 

значних ресурсів. Станом на кінець 2024 року спіль-

ними зусиллями Харківської обласної військової 

адміністрації, Державної служби України з надзви-

чайних ситуацій, профільних служб та міжнародних 

фахівців розміновано більше 29 тис. га землі, тобто 

5,1 % всіх замінованих угідь регіону [12]. 

Продуктивність сільського господарства регіону 

знизилася на десятки відсотків, особливо через не-

можливість проведення посівної кампанії та збору 

врожаю на територіях, що перебували під окупацією 

чи піддавалися обстрілам. Суттєво скоротилося по-

голів‘я сільськогосподарських тварин – як через 

військові дії, так і через те, що фермери не можуть 

отримати доступ до ферми, отримати корм для тва-

рин і забезпечити їх необхідною ветеринарною 

підтримкою та доглядом [28]. Так, за 2022-2023 роки 

поголів‘я сільськогосподарських тварин Харківської 

області зменшилося на 30-40 %, а посівні площі де-

яких сільськогосподарських культур – на 100 % 

(табл. 3-4). 
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видами економічної діяльності 
Харкіської області, тис. осіб 
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Рис. 6. Динаміка обсягу виробленої продукції в сільському господарстві України і Харківської області  

в 2021-2022 роках (побудовано авторами за даними [7-8]) 

Fig. 6. Dynamics of agricultural production volume in Ukraine and the Kharkiv region in 2021-2022 

 

Таблиця 3 

Динаміка поголів’я сільськогосподарських тварин Харківської області в 2021-2023 роках,  

тис. голів на 1 січня відповідного року (складено авторами за [6-7]) 

Dynamics of livestock numbers in the Kharkiv region in 2021-2023,  

thousand heads as of january 1 of the respective year 
 

Роки 
Велика рогата худоба 

Свині 
Вівці та 

кози 

Свійська 

птиця всього у т.ч. корів 

2022 134,2 65,1 157,1 47,3 6262,0 

2023
1,2

 79,2 38,7 59,8 24,5 2667,6 

2024
1,3

 85,6 42,3 90,5 25,4 4597,3 

Питома вага 2023 року 

до 2021 року, % 63,8 65,0 57,6 53,7 73,4 
 

1 Дані наведено без урахування тимчасово окупованих Російською Федерацією територій та частини територій, на яких 

ведуться (велися) бойові дії. 
2 Інформація сформована на основі фактично поданих підприємствами звітів (рівень звітування становив 74%) та проведе-

них дооцінок показників. Дані можуть бути уточнені. 
3 Інформація сформована на основі фактично поданих підприємствами звітів (рівень звітування становив 95%) та проведе-

них дооцінок показників. Дані можуть бути уточнені. 

 

Таблиця 4 

Динаміка посівної площі сільськогосподарських культур Харківської області в 2021-2023 роках, тис. га  
(складено авторами за [6-7]) 

Dynamics of sown areas of agricultural crops in the Kharkiv region in 2021-2023, thousand hectares 
 

Роки 

Площа посівна уточнена культур сільськогосподарських, тис. га Площа  

насаджень  

культур  

плодових та 

ягідних  

(загальна)  

культури 

зернові та 

зерно-

бобові 

буряк  

цукровий 

фабричний 

соняшник картопля 
культури 

овочеві 

2021 1061,8 5,7 575,4 55,2 31,6 6,9 

2022
1,2

 628,6 – 310,8 26,2 16,1 6,2 

2023
1,3

 553,9 – 530 43,7 23,4 5,9 

Питома вага 

2023 року до 

2021 року, % 52,2 0,0 92,1 79,2 74,1 85,5 
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1 Дані наведено без урахування тимчасово окупованих Російською Федерацією територій та частини територій, на яких 

ведуться (велися) бойові дії. 
2 Інформація сформована на основі фактично поданих підприємствами звітів (рівень звітування становив 70%) та проведе-

них дооцінок показників. Дані можуть бути уточнені.  
3 Інформація сформована на основі фактично поданих підприємствами звітів (рівень звітування становив 83%) та проведе-

них дооцінок показників. Дані можуть бути уточнені. 

 

Суттєвих пошкоджень зазнали сільськогоспо-

дарська техніка та обладнання, що додатково 

ускладнює проведення агротехнічних робіт. Деякі 

фермерські господарства втратили доступ до ринків 

збуту, що змусило їх зупинити діяльність або значно 

скоротити обсяги виробництва. Також, через руй-

нування елеваторів і складів, виникли труднощі зі 

зберіганням і транспортуванням зерна та іншої про-

дукції. Як показало дослідження маркетингової ком-

панії IPSOS, у Харківській області станом на 

2024 рік повністю знищено або частково пошкодже-

но 61 % зерносховищ регіону [14]. 

Згідно звіту, який підготували фахівці Центру 

досліджень продовольства та землекористування 

Київської школи економіки KSE «Agrocenter» та 

Світового Банку, станом на 2024 рік загальна сума 

втрат і збитків сільського господарства Харківської 

області через повномасштабне вторгнення склала 

7,359 млрд. дол. США (9,19 % від загальноукраїнсь-

кого показника). Більших втрат і збитків зазнало 

тільки сільське господарство Запорізької і Херсонсь-

кої областей (рис. 7). Збитки сільського господарства 

Харківської області оцінюються в 1,36 млрд. дол. 

США, а втрати – в 6,0 млрд. дол. США [14]. 

 

 
 

Рис. 7. Розподіл областей України за загальною сумою втрат і збитків сільського господарства  

за 2022-2024 роки (побудовано авторами за [14]) 

Fig. 7. Distribution of Ukrainian regions by total agricultural losses and damages in 2022-2024 

 

Окремо слід зазначити збитки сільського госпо-

дарства Харківської області через втрати ґрунтів 

внаслідок війни. Дослідження, проведене на замов-

лення Міністерства економіки України та Міністер-

ства аграрної політики та продовольства у співпраці 

із Продовольчою та сільськогосподарською ор-

ганізацією ООН (FAO UN), показало, що станом на 

2024 рік 61 % території області (19,2 тис. км
2
) зазна-

ли впливу бойових дій, а збитки сільського госпо-

дарства через втрати ґрунтів у межах територій до-

слідження становить близько 36,7 млрд. грн. (рис. 8). 

Слід зазначити, що зона дослідження не включала 

40 км у прикордонні і прифронтових територіях, 

тому слід розуміти, що реальна сума збитків на по-

рядок вища. Так, 4,2 тис. га орних земель Харківщи-

ни (0,7 % всіх їх загальної площі) були пошкоджені 

вибухами; 28,2 тис. га (4,4 %) є потенційно забруд-

неними; ще 3,4 тис. га (0,5 %) зазнали ущільнень 

через пересування військової техніки, що обумовило 

погіршення їх водно-фізичних параметрів [10; 13]. 

90 % всіх громад регіону в 2023 році були дота-

ційними, отримавши 2,2 млрд. грн. базових дотацій 

(для порівняння, в 2021 році громади Харківської 

області отримали всього 530 млн. грн. дотацій). Най-

більше дотацій отримали деокуповані Ізюмська, 

Куп‘янська, Балаклійська та Вовчанська громади, які 

зазнали критичних руйнувань, а також прифронтова 

Лозівська громада [3; 7].  
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Рис. 8. Структура збитків сільського господарства Харківської області через втрати ґрунтів унаслідок  

війни за 2022-2024 роки  (побудовано авторами за [10]) 

Fig. 8. Structure of agricultural losses in the Kharkiv region due to soil damage caused by the war in 2022-2024 

 

Негативні процеси вплинули на демографічну 

ситуацію в сільських громадах області. Масштабна 

евакуація населення через активні бойові дії призве-

ла до значного скорочення кількості мешканців у 

багатьох селах. Численні родини були змушені шу-

кати притулок у безпечніших регіонах України або 

за кордоном, що спричинило демографічний дисба-

ланс і втрату працездатного населення. Так, на 

1 січня 2022 року в Харківській області проживало 

2599,0 тис. осіб, у тому числі 2115,1 тис. міського 

населення і 483,9 тис. сільського населення (рівень 

урбанізації регіону складав 81,4 %) [6]. Станом на 

осінь 2023 року, за даними голови Харківської об-

ласної військової адміністрації, населення регіону 

скоротилося до не більш як 1,9 млн. осіб. Точно 

оцінити дані про стан міграції, кількість переселених 

та загиблих жителів області неможливо через брак 

інформації щодо фактичного переміщення населення 

в області та по Україні, його виїзд за кордон, а також 

стану деокупованих територій, кількості примусово 

вивезених на територію Росії мешканців [11]. 

Відповідно до звіту Міжнародної організації з мігра-

ції ООН, станом на жовтень 2023 року Харківська 

область займає друге місце за кількістю осіб, які 

виїхали, – 22 % від загальноукраїнської кількості. 

Більше людей залишили свої домівки лише на До-

неччині [16]. 

Значно зросла смертність серед населення – як 

через прямий вплив військових дій, так і через від-

сутність доступу до якісної медичної допомоги та 

психологічний стрес. Особливо вразливими стали 

літні люди, які залишилися без підтримки родичів. За 

даними Національної поліції в Харківській області, 

за два роки повномасштабного вторгнення на тери-

торії Харківщині в результаті збройної агресії Росії 

загинули 2419 цивільних осіб, з яких 87 дітей, пора-

нені 3516 цивільних осіб, безвісті зникли 

2211 цивільних осіб [22]. Війна також вплинула на 

народжуваність: економічна нестабільність і небез-

пека знизили кількість нових сімей і народжень у 

регіоні. 

Іншим демографічним наслідком є поява знач-

ної кількості внутрішньо переміщених осіб (ВПО), 

які тимчасово залишаються в сусідніх громадах, що 

створює додаткове навантаження на місцеву інфра-

структуру і соціальні служби. Станом на кінець жо-

втня 2024 року в Харківській області зареєстровано 

517,9 тис. ВПО (11,1 % всіх ВПО України). За кіль-

кістю ВПО Харківська область разом із Донецькою 

та Дніпропетровською входять до трійки лідерів 

України [4]. 

Російська армія щодня обстрілює прикордоння. 

Це призвело до того, що станом на початок 

2024 року на Харківщині з‘явилися 76 населених 

пунктів, зовсім покинутих мешканцями через війну 

[22]. Мова йде, зокрема, про такі села-привиди як 

Нове, Питомник, Дементіївка, Гранів, Шевченка 

(Дергачівська громада), Озерне, Крейдянка, Потихо-

нове, Миколаївка, Купине (Вільхуватська громада), 

Зелене (Липецька громада) тощо [26]. З новим 

наступом Росії на Харківську область, який розпо-

чався в травні 2024 року, перелік таких «привидів» 

поповнюється новими селами.  

Військові дії завдали серйозної шкоди інфра-

структурі сільських територій Харківської області. 

Пошкодження або повне руйнування доріг і мостів 

ускладнює транспортне сполучення між населеними 

пунктами, ізолює деякі громади від основних транс-

портних магістралей, що викликає додаткові труд-

нощі при пересуванні та евакуації людей, постачанні 

продуктів, медикаментів та інших необхідних то-

варів. Через знищення електропідстанцій, ліній елек-

тропередач, газопроводів та водопостачальних си-

стем ряд сільських населених пунктів залишилися 

без доступу до базових послуг, що ускладнило побу-

тові умови життя селян та знизило можливості ве-

18,98; 51,7% 

2,41; 
6,6% 

11,32; 30,8% 

0,97; 2,6% 
0,6; 1,6% 

2,42; 
6,6% 

розмір непрямих збитків через механічне 
пошкодження земель 
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родючості ґрунту та зниження закупівельних цін 
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дення ними сільськогосподарської діяльності. Руй-

нування або закриття закладів освіти, лікарень та 

інших об‘єктів соціальної інфраструктури позбавило 

місцеве населення доступу до освіти та медичних 

послуг, знизивши загальну якість життя в громадах. 

Так, за даними Харківської обласної військової 

адміністрації, за два роки повномасштабної війни на 

Харківщині було зруйновано понад 43 тисячі 

об‘єктів, зокрема 831 заклад освіти, 383 заклади 

культури, 347 медичних закладів, 6051 житлову ба-

гатоповерхівку, 19480 приватних садиб [22]. 

Воєнні дії суттєво погіршили екологічний стан 

сільських територій Харківської області. Обстріли та 

пожежі призвели до руйнування ґрунтового та рос-

линного покриву, загибелі тварин, забруднення по-

вітря та водних ресурсів, а також пошкодження 

ландшафтів. Знищені значні площі лісів (зокрема, 

Ізюмський ліс), що негативно вплинуло на біорізно-

маніття регіону. Завдано непоправної шкоди приро-

доохоронним територіям області [31]. Загальні збит-

ки, завдані довкіллю Харківщини, вже наприкінці 

2022 року оцінювалися в понад 100 млрд. грн. [25].  

Два ключових виклики при відновленні 

Харківської області – це руйнування критичної і 

житлової інфраструктури регіону та постійні 

російські обстріли. На території області тривають бої 

з Російською Федерацією, частина населених пунктів 

у Куп‘янському районі залишаються під тимчасовою 

окупацією, російські війська наступають на Вовчан-

ському і Куп‘янському напрямках. Все це ускладнює 

можливості відбудови регіону [22]. В серпні 

2023 року вийшло розпорядження Харківської об-

ласної військової адміністрації «Про розроблення 

Програми комплексного відновлення Харківської 

області на період до 2027 року», яка досі перебуває в 

розробці [24]. Крім того, місцеві громади розробля-

ють власні плани відновлення та розвитку, спрямо-

вані на подолання наслідків війни та стимулювання 

місцевого розвитку. Наприклад, на сьогоднішній 

день такі плани прийняли Богодухівська [17], 

Куньєвська [18], Пролісненська [19], Савинська [20], 

Шевченківська [21] та деякі інші територіальні гро-

мади області. 

Серед першочергових векторів відновлення 

Харківської області можна умовно виділити коротко- 

середньо- і довгострокові (рис. 9). 

 

 
 

Рис. 9. Першочергові вектори відновлення Харківської області (побудовано авторами) 

Fig. 9. Priority vectors for the restoration of the Kharkiv region 

 

Висновки. Отже, сільські території Харківської 

області станом на 2024 рік через активні бойові дії та 

постійні загрози обстрілів зазнають значного занепа-

ду та зниження рівня життя населення в них [11]. В 

першу чергу це стосується сільських населених 

пунктів, розташованих на лінії фронту, а також тих, 

які в 2022 році перебували в окупації. Проте значно-

го воєнного тиску в цілому зазнають всі села регіону. 

Відновлення регіону потребує комплексного підходу 

та значних ресурсів. Ключовими факторами успіш-

ного відродження сільських територій стануть си-

стемний підхід до відбудови інфраструктури, залу-

чення міжнародної допомоги, впровадження су-

часних технологій, підтримка місцевих ініціатив, 

створення умов для повернення населення. 
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RURAL AREAS OF KHARKIV REGION: CONSEQUENCES OF THE FULL-SCALE WAR 

 
The Kharkiv region remains a frontline and the most devastated region throughout the full-scale Russian invasion. Rural areas 

are particularly vulnerable, where military actions have led to large-scale changes in all spheres of local communities' life. The pur-

pose of the article is to analyze the consequences of the full-scale war for the rural areas of Kharkiv region. The article identifies 

settlements in the region located in the zone of active hostilities and those that were or are under occupation as the most affected by 

military actions; determines the consequences of military actions for socio-economic development, infrastructure, agricultural sector, 

demographic situation, and ecological condition of rural areas in Kharkiv region; outlines the main vectors of post-war recovery of 

rural areas in Kharkiv region. 

Among the settlements of the Kharkiv region located in the zone of active hostilities (595 settlements) and those that were or 

are still under occupation (597 settlements), villages predominate (568 and 574 villages respectively). This represents one-third of all 

rural settlements in the region. 

Analysis of the war consequences for rural areas of the Kharkiv region shows a significant decline in economic activity due to 

the destruction of agricultural enterprises and personal households, loss of access to markets, destruction of infrastructure, mass 

exodus of villagers to safer regions of Ukraine or abroad, and speculation in the agricultural market. The region's agriculture has 

suffered substantial losses due to damage to agricultural lands, their significant mining contamination, chemical soil pollution, de-

struction of agricultural machinery and equipment, significant reduction in agricultural land areas and livestock numbers in the zone 

of active hostilities. The demographic situation has worsened due to population evacuation, increased mortality and decreased birth 

rates, which has led to a significant demographic imbalance in the region. An important demographic consequence of the war is the 

emergence of a large number of internally displaced persons, creating additional pressure on local infrastructure and social services. 

Military actions have caused serious damage to the infrastructure of rural areas in the Kharkiv region and significantly deteriorated 

the ecological condition in rural areas: large-scale fires, damage to protected areas, and environmental pollution from combat opera-

tions have led to biodiversity loss and deterioration of soil and water resources quality. 

The main vectors of post-war recovery of rural areas in the Kharkiv region are outlined: restoration of critical infrastructure, en-

suring basic needs of the population, demining of territories, restoration of transport connections, reconstruction of housing stock, 

restoration of social infrastructure, support for small businesses, stimulating population return, modernization of agriculture, diversi-

fication of rural economy, implementation of innovations in the agricultural sector, development of alternative energy, and several 

others. 

Keywords: rural areas, Kharkiv region, full-scale war, temporarily occupied territories, demographic consequences, socio-

economic consequences, environmental consequences, internally displaced persons, vectors of regional recovery.  
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